



### 今日导读

## 外贸上新,中国制造进阶“升级版”

详见今日八版

## 市气象台连续两天发布寒潮警报

本报讯(记者 陈春)昨日16时许,市气象台再次发布寒潮警报,从当日下午起我市将有一次明显的降温、大风和降水过程,预计日平均气温过程降温幅度大部地区可达10—12℃,缙云、遂昌等北部地区可能出现寒潮天气。

3月2日,丽水市区最高气温攀升到32.0℃,景宁甚至达到33.1℃。然而,在冬春交替的时节,这般回暖只是短暂。市气象台2日下午发布寒潮警报,提醒市民注意天气变化。从3日当天下午强冷空气开始影响丽水。当日中午时分,丽水市区白天最高气温还一度升至26℃,紧接着就开始急转直下。市气象台再次发布寒潮警报,我市自北而南将有一次明显的降温、大风和降水过程。

“2月到3月是冬春过渡时期,冷暖气流在丽水上空不断博弈。最近几天,受暖湿气流影响,丽水回暖明显,温度攀升。冷空气如约而至,冷暖空气此消彼长,气温转为下降。”市气象台专家介绍,此次降温过程迅速,此后气温将持续低

迷数日。4日早上我市部分地区最低气温只有11℃,白天气温也很难突破20℃大关。5日至7日,气温继续呈下降趋势。其中,7日早上,我市部分高山地区最低气温甚至降至0—2℃的低温。降水方面,4日阴雨持续,5日上午起雨渐止转阴。7—9日虽然告别雨水,但早晚气温低,寒意明显,早晚切莫贪凉。

到底何时“入春”?在气象学上,当滑动平均气温序列连续5日大于或等于10℃且能恒定时,第一个大于或等于10℃的日期,为春季起始日初次判断日。往年丽水的“入春”时间一般在2月下旬,今年估计要“迟到”了。

市气象台提醒,气温起伏大,市民需防范气温骤升骤降对身体健康等的不良影响。同时,注意防范大风雾霾风险,加强对行道树、古树名木、绿化苗木、高楼附属建筑物、塔吊、脚手架、临时工棚、城市户外广告、店招店牌等的巡查检查,落实加固支撑措施,防止倒塌、坠落等事故发生。

## 公益岗位兜底 创业担保赋能 缙云“双轮驱动”护航群众就业创业路

本报讯(记者 曾翠 汪峰立 通讯员 孙鹏飞)日前,在缙云县七里乡下余村湖山头,退役军人胡官法正打理着花圃中杜鹃、月季、海棠等。得益于缙云对重点群体的创业扶持和贷款贴息,他的事业顺利起步,已进入正轨。

2024年,缙云以“创业引领、就业为先”为工作主线,聚焦促进就业创业民生实事,推出“公益性岗位兜底保障+创业担保资金精准赋能”双轮驱动举措,面向社会开发300个以上公益性岗位,同步为创业者提供1200万元担保贷款支持,全力护航群众就业创业路。一年来,实际共发放创业担保贷款1770万元,超出原定目标47.5%,发放贴息90万元,扶持创业361人,带动就业918人。

胡官法就是其中的受益者。他年轻时在部队训练中意外受伤,被评定为八等残疾,退伍后偶然机会下,他得知县里对重点群体有创业扶持,还能申请创业担保贷款,在工作人员帮助下他开始尝试种

植花卉并通过直播带货。胡官法说:“这笔贷款为我的创业减轻了很多负担,除了贷款贴息,政府还给我们提供了一系列相关创业培训。”如今,胡官法的花卉基地种植面积已有40余亩,日均销售额约3000元。深知残疾人生活和工作不容易,他为多位有劳动能力的残疾人提供了就业机会。目前,在他的基地工作的员工有10人。

300余个公益性岗位是缙云针对就业困难人员统筹整合基层公共服务资源开发的,涵盖社区服务、环境管理、公共设施维护、基层协理员等多个领域。岗位采取“定向招聘+动态管理”模式,优先吸纳零就业家庭、残疾人等特殊困难群体,并提供岗前培训、岗位补贴和社保补贴等配套保障,既缓解了重点群体就业压力,又充实了基层治理力量。

接下来,缙云还将加大就业帮扶工作力度,依托乡镇(街道)、村(社区)开发保洁保绿等公益性岗位,今年计划再开发300个以上公益性岗位。

## 丽水经开区健康医药产业加速“奔跑”

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 雷莹莹 高胜)日前,在浙江百山祖生物科技有限公司生产车间内,各条生产线开足马力,一片热火朝天的生产景象。2024年,百山祖生物科技产值同比增长59%,目前企业的订单更是源源不断,已排至今年5月份,产销两旺的态势令人振奋。

百山祖生物科技的亮眼成绩,是丽水经济技术开发区健康医药产业蓬勃发展的生动缩影。目前,丽水经开区已形成以生物医药、药物制剂、医疗器械、制药装备、化学原料药、大健康服务为一体的健康医药产业新体系,产业集聚效应愈发明显,吸引着众多企业和项目汇聚于此。2024年,丽水经开区健康医药产业落地项目7个,总投资9.8亿元。截至目前,丽水经开区累计落地健康医药产业项目30余个。

丽水国际科创中心(丽水经开区上海飞地)获评国家级“最具投资价值生物医药全产业链产业园”;

丽水经开区生物医药产业园入选省级小微企业园名单;浙江维康药业股份有限公司荣获中国专利优秀奖……去年,丽水经开区健康医药产业收获满满,这都离不开丽水经开区的贴心服务。

在营商环境优化上,丽水经开区持续完善市场化、法治化、国际化营商环境。“我们组建了专业服务团队,帮助企业解读相关政策,积极动员企业开展荣誉申报工作。”丽水经开区富岭产业平台相关负责人介绍,去年,富岭产业平台实地走访健康医药企业240余次,解决企业问题30余个。

“今年,我们将持续做好延链补链强链文章,力争引进健康医药产业项目5个,实现健康医药产业链规上产值同比增长10%以上。”丽水经开区相关负责人表示,将重点推进增量存量并举、做大总量,鼓励产业龙头企业开发创新药品,加速新药品导入和项目建设落地。

## 链群化品质农业产业体系助力乡村振兴

# 丽水50.5万“链农”人均增收3.66万元

本报讯(记者 刘焯恒 通讯员 张帆 姚建峰 留李涛)“今天一整天,光我一个人就摘了300公斤花菇,预计能采收4月底。”昨日,庆元县竹口镇蓝森林食用菌专业合作社负责人张伟民喜笑颜开,他从去年9月开始在智能大棚试种的花菇,眼下持续迎来丰收,最多时一天的产量超1000公斤。采收的花菇朵朵饱满圆润、菌盖厚实、花纹均匀,品相好的最高可以卖到16元一公斤。

食用菌是丽水培育的品质全产业链之一。去年以来,我市将品质农业全产业链建设作为推进乡村产

业振兴的引领性工程,全产业链实现总产值715.27亿元,同比增长12.76%。其中,茶叶、食用菌、中药材、畜牧、笋竹、油料六条全产业链产值就达619.71亿元,百亿级“土特产”全产业链增至4条。

清洗、切片、蒸制,在松阳县玉岩镇黄精加工“共享车间”里,即食黄精、黄精茶、黄精膏等精深加工产品源源不断地从生产线上产出。作为中药材全产业链的主要产区,玉岩镇启动改造提升黄精加工“共享车间”,还邀请浙江省农科院亚热带作物研究所博士入驻博士创新站。“共享车间”负责

主体、强科技,坚持“一链一定位”“一县一强链”培育产值超10亿元的农业全产业链12条,新招引落地农业大项目22个,培育中级以上“农三师”1460名,引领农民增收、产业发展,培育了生态化、精品化、链群化品质农业产业体系,带动50.5万“链农”人均增收3.66万元,推动全市农林牧渔业增加值增速排名全省第二,全市农村居民收入、低收入农户收入增速分别实现16连冠和9连冠。

吴养根介绍,投入运营4个月以来,已生产黄精产品超过1500公斤。包菜、花菜、大白菜等个大饱满、长势喜人,在海拔近1000米、全国首个“高山蔬菜盒马村”景宁畲族自治县景南乡东塘村,采摘的高山蔬菜次日就能登上杭州市民的餐桌。在培育高山蔬菜全产业链过程中,景宁引进“盒马鲜生”、明康汇等连锁销售平台,让“景宁600”农产品打开规模化、标准化的“出山”新渠道,2024年带动高山农产品累计销售1200万余元。

去年以来,我市持续优布局、育

共同富裕新征程

共同富裕新征程

### 乐享健康生活



近日,松阳县水南街道江南社区联合该县老年人健身气功协会,开设健身气功班,集中培训健康体育项目,丰富了社区居民的文化生活,营造了健康向上的健身氛围。图为江南社区居民在老师指导下练习八段锦。

## 景宁大漈乡解锁“游戏IP+文旅”新场景 传统文化有了“潮密码”

本报讯(记者 董磊磊 通讯员 陈宇虹)“时思寺虽然规模不大,但整个建筑结构精巧、气势恢宏,远远望去,有种曲径通幽、与世隔绝的感觉。”春意融融,这几天,不少游客趁着晴好天气,来到景宁畲族自治县大漈乡时思寺踏青、赏春。

时思寺位于大漈乡国家4A级旅游景区“云中漈”内,始建于南宋绍兴10年(公元1140年),融合了宋明清三个朝代的建筑风格特点,是全国重点文物保护单位。

去年夏天,国产3A大作《黑神话:悟空》一经发布便引爆网络,作为该游戏取景地之一,时思寺也随之出圈,很多游戏爱好者、网友从外地赶来,到大漈乡一睹古寺风采。

游戏爱好者王欣怡专程从温州赶来,想看一看现实中的游戏场景。她表示,从护国桥到时思寺,从心经钟楼到大雄宝殿,一路走来,游戏中的场景在眼前一一呈现,仿佛在重走“天命人”的闯关路。

不仅是时思寺,梅氏宗祠里的忠孝文化、耕读文化也给游客带来不一样的感受。“梅氏家族浓厚的崇学之风和恪守勤耕苦读的祖训着实令人感叹。”王欣怡说。

近年来,大漈乡围绕“宋韵古风之乡·农旅研学之窗”定位,以时思寺为景区建设核心区域,辐射全域,因地制宜结合文物和旅游开展工作,凸显大漈特有的高山台地自然山水和千年历史人文特色,努力打

造人文历史、环境整治、管理有序、富有情怀的“宋韵风情小镇”。

去年以来,大漈乡借助游戏IP,推出一系列游戏属性文旅活动,包括举办实景游系列活动,“猴Hao吃”长桌宴、“猴Hao听”大漈音乐会、NPC变装巡游等活动,让游客沉浸式体验打卡,在游览游戏实景的同时,还能感受畲乡特色传统文化习俗。

“实景游”不仅留住了游客脚步,提高了乡村知名度、美誉度,还激活了当地民宿产业。大漈乡云曦山舍民宿负责人严冬花表示,以前都是线下的本地游客比较多,去年以来,90%的订单都来自线上的外地游客。目前,大漈乡发展民宿农

家乐共102家。今年春节期间,云中漈景区接待人次同比增长69.2%,门票收入同比增长59.3%。

大漈乡相关负责人表示,接下来,将继续依托时思寺历史文化内涵,通过“传统文化现代表达、跨界联动IP、生态场景价值转化”三大路径,以“一朝大漈,一世繁花”为主题,结合大漈乡现有古村落建筑,塑造云中漈·宋韵繁花城,融入沉浸式互动体验点位,创新开发特色文创产品,打造有故事、有文化、有内涵的云中文旅产业链。

文兴丽水 挺进共富

## 大显身手正当其时

富春江

2月17日党中央召开的民营企业座谈会,释放了促进民营经济健康发展、高质量发展的重要信号。

习近平总书记讲话中有一句让人耳目一新的论述,即“广大民营企业和民营企业大显身手正当其时”。在2月18日省委传达学习习近平总书记民营企业座谈会上的重要讲话精神,以及24日省委常委会议召开深入学习时,都对这段话作了解释,强调要以强烈的责任感使命感不断擦亮浙江民营经济“金名片”。

置于中国发展的大坐标上,浙江民营经济何以可为?何以有为之?

“一以贯之”,怎么领悟?

出席座谈会的民营企业代表,一度在互联网上“刷屏”。

有人看到了“浙江浓度”,浙江企业有6家,占比之高充分体现了党中央对浙江民营企业的重视;有人看到了“浙江梯队”,不仅在年龄上覆盖“60后”到“90后”,而且行业覆盖了传统、新兴和未来产业。

不同的层面,呈现出浙江作为民营经济大省的实力。人们高度关注和热烈讨论,也从一个侧面反映出民营经济是中国式现代化“生力军”的强烈的社会认同。

习近平总书记座谈会上指出:“党和国家对民营经济发展的基本方针政策,已经纳入中国特色社会主义制度体系,将一以贯之坚持和落实,不能变,也不会变。”

“一以贯之”,浙江的民营企业家有切身体会。习近平同志在浙江工作时,就表示“浙江最大的优势是

民营经济先发优势”,并围绕“实现民营经济新飞跃”,推动出台一系列政策举措,为民营企业排忧解难,推动民营经济再上台阶。

可以说,这份一以贯之的“稳稳托举”,对于浙江民营经济做大做强,极其关键。

托住了信心。新世纪之初,在民营经济受到质疑时,习近平同志在多个场合高度肯定浙江民营企业对浙江经济和全国经济作出的巨大贡献,随着2003年首届浙江民营企业峰会和2004年全省民营经济工作会议的相继召开,民营经济的地位和作用日渐明朗。此后,习近平同志反复强调“始终坚持‘两个毫不动摇’、‘三个没有变’,始终把民营企业家和民营企业当作自己人”,坚定暖心的话语给民营企业吃下了

“定心丸”。

托住了希望。在民营经济遇到资源要素制约、转型升级之痛等“成长的烦恼”时,习近平同志用“腾笼换鸟、凤凰涅槃”八个字开出“药方”,推动“浙江制造”向“浙江创造”飞跃;还引导民营企业要“跳出浙江发展浙江”,走好“地瓜经济”发展之路,“既‘走出去’壮大自己,又回家乡创业发展”。在遇到困难的时候给予支持、遇到困惑的时候给予指导,就是希望民营企业轻装上阵、大胆发展。

托住了未来。在民营企业打造“百年老店”,成为“常青树”的过程中,习近平同志不只关心企业的产值、规模,也很关心企业的社会责任和企业家的精神境界,对完善企业治理结构、重视企业接班人培养等提出明确要求。(下转第七版)